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ПРОБЛЕМА ПРОФЕСІЙНОЇ МОТИВАЦІЇ  
МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ 

 
Успішна реалізація особистості в професії залежить від здіб-

ностей, знань та навичок засвоєних під час навчання у ЗВО, досвіду 
здобутого у практичній діяльності. Але застосування професійних 
знань, вмінь та практичного досвіду залежить від мотиваційної 
готовності. Усвідомлення особливостей вибраної професії, процесу 
навчання та професійної діяльності пов’язана з тим, якого особис-
тісного сенсу набувають для людини професійні цілі, зміст діяль-
ності, вимоги професійного та етичного характеру. Стресогенний 
характер діяльності в системі служби цивільного захисту вимагає 
професійно важливих якостей, мотиваційної стійкості до дій в 
складних та особливих умовах діяльності. Проте бажання оволоді-
ти професією та процес становлення особистості як фахівця знач-
ною мірою залежить від професійної мотивації. 

Проблема мотивації й мотивів поводження й діяльності – од-
на зі стрижневих у психології. У психологічній науковій літературі 
представлено низку наукових праць щодо проблеми розвитку моти-
вації та її впливу на реалізацію особливого роду діяльності (Е. Ільїн, 
А. Маслоу, Б. Ломов, В. Бодров, В. А. Шубнякова, В. Ткаченко, 
Е. Дісі, К. Хойос, Л. Шумакова, М. Матюхіна, Н. Лєбєдєва, Д. Оль-
шанський, Т. Матіс О. Гончарова, та ін.). Згідно теоретичного аналі-
зу поняття мотивації розглядається у двох напрямкамах: 1) моти-
вація – сукупність психологічних утворень, які спонукають особис-
тість до діяльності з метою задоволення потреб або до конкретних 
моделей поведінки (потреби, прагнення, наміри, цілі, мотиви); 
2) мотивація – як механізм управління, який спонукає працівника до 
певного роду діяльності та орієнтує на досягнення цілей [1]. 

Мотивація керує поведінкою індивіда в залежності від її по-
треб. Домінуючі мотиви особистості впливають на її діяльність, в 
тому числі і на професійну. Якщо людина обирає певний вид дія-
льності, можна припустити, що саме ця діяльність допоможе їй 
задовольнити свої потреби та бажання. Мотивація фіксує стан про-
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фесійної діяльності особистості й визначається постійно змінним 
співвідношенням різних спонукань, що включає в себе мотиваційна 
сфера. До таких спонукань належать: професійні наміри, потреба в 
професійній праці, професійне покликання, ціннісні орієнтації у 
професійній діяльності, мотиви професійної діяльності [2]. 

На основі вище сказаного, мотивацію професійної діяльності 
можна трактувати як процес та результат формування професійно 
важливих мотивів. Та для визначення професійної мотивації май-
бутніх рятувальників необхідно звернути увагу на специфіку їхньої 
майбутньої діяльності. Оскільки діяльність рятувальників відно-
ситься до складних, ризиконебезпечних видів професійної діяльно-
сті та характеризується особливими умовами праці, завданнями, 
виконання яких пов’язано із ризиком для життя та здоров’я як са-
мих рятувальників так і потерпілих, важкістю виконання професій-
них задач в умовах жорстких обмежень в часі, підвищеним рівнем 
відповідальності за професійні помилки, високою ймовірністю 
нанесення шкоди колегам та потерпілим під час виконання служ-
бових завдань.  

Саме така специфіка діяльності рятувальників підвищує рі-
вень необхідності вивчення їхньої професійної мотивації та ви-
кликає інтерес багатьох науковців. Проаналізувавши специфіку 
діяльності працівників аварійно-рятувальних підрозділів, можна 
сказати, що професійна мотивація майбутніх рятувальників це 
процес та результат формування професійно важливих мотивів, 
які виникають на основі усвідомлення цінності їхньої майбутньої 
професії, визначення основних аспектів службової діяльності та 
виконання службових обов’язків. Оскільки йдеться про майбутніх 
рятувальників – курсантів ЗВО із специфічними умовами праці, 
то відповідальність за формування сприятливої мотивації до слу-
жби та усвідомлення специфіки майбутньої діяльності значною 
мірою лягає на науково-педагогічний персонал та безпосередніх 
командирів. 

З огляду на те, що професійна мотивація майбутніх рятува-
льників залежить від сформованості професійно важливих мотивів, 
доцільно буде сказати, що в кожного майбутнього рятувальника 
при виборі професії переважають різні мотиви. Для одних важелем 
вибору даної професії було соціальне визнання, самовдосконален-
ня, альтруїстичні мотиви, тоді як для інших висока і стабільна 
оплата праці та налагодження впливових соціальних зв’язків.  
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Щодо класифікації професійних мотивів представників ризи-
конебезпечних професій найбільш повною є класифікація запропо-
нована О. В. Тімченком. У якій автор виділяє 5 типів професійних 
мотивів: 1. Адекватний тип, який характеризується тим, що цінніс-
ні орієнтації та пов’язані з ними професійні мотиви повністю узго-
джуються з суспільною поведінкою особистості. 2. Ситуативний 
тип, пов’язаний з романтичною привабливістю професії або мате-
ріальними інтересами. 3. Конформіський тип, властивий тим пра-
цівникам, які обрали професію під впливом референтної групи. 
4. Компенсаторний тип, який притаманний особам, що прагнуть 
подолати слабкі сторони своєї особистості завдяки обраній діяль-
ності. 5. Кримінальний тип, який характеризується антисоціальною 
спрямованістю та прагненням використовувати професію в своїх 
цілях [3]. 

Узагальнюючи, можна сказати, що мотивація професійної ді-
яльності є динамічною системою, яка змінюється відповідно до 
етапів професійного становлення фахівця. Професійна мотивація 
курсантів ЗВО зі специфічними умовами навчання є значимим фак-
тором успішної реалізації в майбутній професійній діяльності. То-
му під професійною мотивацією майбутніх рятувальників розуміє-
мо динамічну систему психологічних особливостей, яка регулюва-
тиме та стимулюватиме поведінку особистості майбутнього ряту-
вальника до дій в особливих умовах праці. 
___________ 
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